

ПОМНИТЬ О СВОЕЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Сегодня начинает работу одиннадцатая сессия Верховного Совета республики

Под занавес года это событие более чем неординарное, ибо предстоит не только обсудить вопросы текущего дня, но и принять решение о новом Основном Законе суверенного государства.

Подлинно всенародного обсуждения исторического документа. Главное сейчас не в этом, а совершенно в другом: в своевременной легитимизации проекта, в признании депутатским корпусом его законности.

Вчера наши корреспонденты взяли короткие интервью у народных депутатов Республики Узбекистан.



Р. Ф. ФАЙЗУЛЛАЕВ, председатель государственной ассоциации пассажирско-транспортных перевозок г. Ташкента.

— Не думаю, что одиннадцатая сессия преподнесет сюрпризы, хотя вопросы, вынесенные в повестку дня, — архиважные.

уточнения позиций было более чем достаточно. Основная дискуссия, конечно же, пойдет по статьям и главам проекта Конституции — это исторический документ.

Р. Р. РАХМАНОВ, ректор Навоийского государственного пединститута.

— Я полагаю, что значение одиннадцатой сессии Верховного Совета равнозначно значению той сессии, на которой мы приняли декларацию о независимости Республики Узбекистан.



смысле этого слова, — исторические. А историчность нынешнего форума состоит в том, что на нем мы должны принять первую Конституцию независимого узбекского государства.

Заседание Конституционной комиссии Республики Узбекистан

7 декабря с. г. под председательством Президента Республики Узбекистан, председателя Конституционной комиссии Каримова И. А. состоялось заседание Конституционной комиссии Республики Узбекистан.

встречен с одобрением и поддержкой. Выступавшие единодушно подчеркивали оптимистичные исторические значение проекта новой Конституции — первой Конституции независимого Узбекистана, утверждающей подлинный суверенитет страны.

готовки проекта Конституции. Принят ряд обращений к Верховному Совету Республики Узбекистан о необходимости безотлагательного утверждения.



Городок в чистом поле

В Калужской области построен первый в России городок для военнослужащих и их семей, возвращающихся из Германии, Польши и других стран.



Встреча с хокимами

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 7 декабря встретился с хокимами Республики Каракалпакстан, областей, районов и городов Узбекистана.

введен институт хокимиятов. За обстановку на местах стали отвечать конкретные руководители. Там, где советуется с народом, где работают с инициативой, такая система управления дает плодотворные результаты.



Встреча перед началом сессии

В Ташкенте 7 декабря состоялось совещание представителей народных депутатов Узбекистана. Его открыл Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. Юлдашев.

сессии Верховного Совета. Перед народными депутатами выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Именем журналиста

Одна из школ в Ангорском районе теперь носит имя сурхандарьинца Наркула Хантулова.

ным сотрудником в областной газете «Ленин байроги» (ныне «Сурхон тангри»). А в последние годы был редактором.

включены в текст проекта несколько новых статей. С учетом поступивших предложений и замечаний проект Конституции был повторно опубликован в печати.

Помощь молодым

Больше возможностей появилось отныне у комитета Союза молодежи Намангана, чтобы оказывать помощь различным молодежным структурам.

последовательно и верно служить народу. Говоря об экономической ситуации, сложившейся ныне в республике, Президент еще раз напомнил о том, что переход к рыночной экономике будет осуществляться поэтапно.

И. Каримов поделился своими соображениями по поводу финансовой политики правительства Узбекистана в условиях инфляции, остановился на ситуации, сложившейся в Таджикистане.

НА СНИМКЕ: во время встречи. Фото А. ЗУФАРОВА (УзА).

В Узбекском республиканском экспозиторе 5 декабря открылась выставка экспортных товаров Турции. Ее проведение приурочено к официальному визиту в Узбекистан делегации Турции во главе с государственным министром Мехметом Баталлы.

Поступь «Барса»

В Ташкенте прошла презентация торгового центра акционерного общества «Барса».

Одним абзацем

В ХУДЖАНДЕ СФОРМИРОВАНО НОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ ВО главе с А. АБДУЛЛАДЖАНОВЫМ. Никто из деятелей т. н. «исламско-демократической оппозиции» в него не вошел.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК БЕЛАРУСИ ОБЪЯВИЛ О ВВЕДЕНИИ В ОБОРОТ НОВЫХ ДЕНЕГ. Это расчетные билеты достоинством 200 и 500 рублей.

НЕБЫВАЛЫЙ РАЗМАХ ОБРЕТАЮТ ХИЩЕНИЯ НА САХАРНЫХ ЗАВОДАХ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ — воруют мешками и целыми грузовиками.

ТУЛЬСКАЯ МИЛИЦИЯ НАЧАЛА РАБОТАТЬ ПО ЗАКОНАМ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ: начальникам всех служб управления внутренних дел, РОД предписано отменить в декабре выходные дни, отпуска.

Турецкая выставка в Ташкенте

В Узбекском республиканском экспозиторе 5 декабря открылась выставка экспортных товаров Турции.

присутствовали Чрезвычайный и Полномочный Посол Турции в Республике Узбекистан Волкан Чотур, министр иностранных дел Узбекистана У. А. Абдураззак.

02: ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

«Комплекс» В ДЕЙСТВИИ

Ташкентская милиция проверила паспортный режим в гостиницах столицы. Выявлены около восьмидесяти нарушений.

Много нарушений установлено в гостинице «Чорсу». Здесь, к примеру, проживал гость из Китая, который оказался в Ташкенте, не имея законной визы.

Основатель «Барса» Шухрат Ташпулатов достаточно молод, ему 28 лет. Но это не помешало ему меньше чем за год создать мощное предприятие.

Наряду с основной деятельностью «барсы» не забывают о благотворительности. Торговый дом взял шефство над детским приемником-распределителем.

ОБ ОТКРЫТИИ ОДИННАДЦАТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Одиннадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан открывается сегодня, 8 декабря 1992 года, в 10.00 часов в зале заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.

К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Регистрация народных депутатов Республики Узбекистан будет производиться сегодня, 8 декабря, с 8.00 часов в фойе зала заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.



ПРЕСС-ГРУППА УВД ТАШКЕНТА.

ЗА ДОЛЖНОСТЬЮ ДЕЛО НЕ ВОСТАЛО

Указом Б. Н. Ельцина Яковлев Александр Николаевич назначен председателем комиссии при Президенте Российской Федерации по реабилитации жертв политических репрессий.

(ИТАР-ТАСС)

В повестку сессии Верховного Совета

Защитит ли закон природу?

Около 60 процентов земель в Узбекистане засолены, уровень загрязнения рек и озер республики превзошел все допустимые нормы. Прирывается уже привыкли называть не иначе, как зона экологической катастрофы. Вскоре это определение вполне может быть применено ко многим районам Бухарской, Навоийской, Сырдарьинской областей... Прошло десять лет после выхода первой Красной книги Узбекистана. За это время она безнадежно устарела — ее объем сейчас нужно увеличить вдвое. Если в ее первом издании значились в общей сложности 220 исчезающих видов животных и растений, то теперь их — свыше четырехсот. Основная причина этого — загрязнение окружающей среды, сокращение ареала их распространения.

Эти мрачные сведения может скрасить всеобщая цифра: на природоохранные цели в республике на душу населения ежегодно расходуется 8 рублей 90 копеек. В нынешних ценах...

Проблема охраны окружающей среды многогранна, причин сложившегося положения много. Но одна из основных — отсутствие прочной законодательной базы, которая позволила бы вести всю эту работу в единое русло государственной политики. Такую базу и призван создать закон «Об охране природы», обсуждение которого включено в повестку дня XI сессии Верховного Совета Узбекистана.

Своими мыслями по поводу этого документа делится первый заместитель председателя Государственного комитета по охране природы Республики Узбекистан доктор биологических наук А.К. Э. ЭРГАШЕВ.

или другую сторону?

— Специалисты нашего государственного комитета совместно с учеными Академии наук республики составили первую экологическую карту Узбекистана. Пока такой карты нет ни у одной из республик бывшего Союза. На ней мы наглядно можем видеть, что у нас очень высокий уровень загрязнения почвы ядохимикатами. Это, в свою очередь, приводит к отравлению вредными веществами водоемов. В Узбекистане сейчас применяется 60 видов пестицидов. Нужны ли все они труженикам села, судить не берусь, но это серьезный фактор загрязнения окружающей среды. Хотя должен отметить, что за последние два года количество вредных химикатов на поля уменьшилось вдвое. Это, конечно, связано с повышением цен, но и наши усилия сыграли не последнюю роль. Надеюсь, что эта тенденция сохранится.

В целом же экологическая ситуация в Узбекистане сейчас сложная. Снахляк десятилетия бездумного, хищнического хозяйствования. Прогнозы строить не берусь, но отмечу, что в республике определенно наметился сдвиг в сторону понимания существующей опасности. Немалые надежды мы возлагаем на разработку руководством республики долгосрочную программу охраны окружающей среды, рассчитанную до 2005 года. Ее реализация в немалой степени должна помочь новому закону об охране природы.

— Какова роль Госкомприроды, нашли ли вы свое место в системе государственных органов республики?

— Наш комитет существ-

Закон об охране природы принятый в 1959 году, содержал восемь четко декларированных статей и поэтому, естественно не работал. В отличие от него, нынешний закон имеет сугубо практическую направленность. Более того, он сориентирован на «работу» в государстве с рыночной экономикой. Это означает, что неразумное отношение к природным богатствам должно быть просто невыгодно тем, кто ими пользуется. Это гораздо эффективнее любых запретов и суровых карательных мер. Хотя и они в законе не исключены. За варварское, хищническое отношение к природным ресурсам в нем предусмотрена даже уголовная ответственность.

Но главное, конечно, в использовании экономических рычагов. Если, скажем, завод загрязняет реку, заводчик в пределах допустимых норм, в этом случае он должен вносить определенную плату — эти деньги государство использует для ликвидации наносимого им экологического ущерба. Если же норма превышает предельную в несколько раз, то плата должна увеличиться в несколько раз. А ведь при рыночной экономике большинство предприятий будет арендными, частными или кооперативными, и им придется делать выплаты не из государственного, а из своего кармана.

— Ади-Кадир Эргашев, как вы можете охарактеризовать нынешнюю экологическую ситуацию, тенденции ее изменения в ту

использовании экономических рычагов. Если, скажем, завод загрязняет реку, заводчик в пределах допустимых норм, в этом случае он должен вносить определенную плату — эти деньги государство использует для ликвидации наносимого им экологического ущерба. Если же норма превышает предельную в несколько раз, то плата должна увеличиться в несколько раз. А ведь при рыночной экономике большинство предприятий будет арендными, частными или кооперативными, и им придется делать выплаты не из государственного, а из своего кармана.

— Ади-Кадир Эргашев, как вы можете охарактеризовать нынешнюю экологическую ситуацию, тенденции ее изменения в ту

В последний час перед заседанием

Несколько предложений

Вношу несколько предложений в новую Конституцию Республики Узбекистан. Статья 37, на мой взгляд, правильнее изложить в следующей редакции: «Работодание по найму имеют право на оплачи-

ваемый отдых. Продолжительность рабочего времени не должна превышать 41 часа в неделю. Оплачиваемый трудовой отпуск для рабочих и служащих в каждой отрасли хозяйства определяется законом».

Статья 39 изложить так: «Каждый имеет право на получение бесплатного квалифицированного медицинского обслуживания».

В статье 40 нужно сказать: «Каждый имеет право на образование. Государство гарантирует получение бесплатно всех видов образования. Школьное и дошкольное образование полностью находится на обеспечении государства. Каждый имеет право обучаться на родном языке».

К. МАХМУДОВ,
Народный депутат Республики Узбекистан.

ВНИМАНИЕ! НОВОСТЬ!

Автовокзал на перепутье

И пассажиры, и водители по достоинству оценили удобства нового автовокзала, построенного в поселке Чинабад. Он расположен на скрещении дорог, ведущих на Андиян, Наманган, Фергану, Маргилан, Джалалябад, Ош, Майлисай. Просторные, со вкусом отделанные помещения возведла работница мехколхоза № 3 треста «Андижангазстрой».

Ныне во всех районных центрах и городах Андиянкой области по типовым и оригинальным проектам строятся новые здания автовокзалов.

Комплекс близ Нукуса

Фирмы Турции и Италии объединили свои усилия для сооружения промышленного комплекса «Катекс», который возводится близ Нукуса.

Этот комплекс — многопрофильное предприятие, и оно уже дало первую продукцию. Это — швейные изделия, выпускаемые местными мастерами с помощью зарубежных специалистов, которые помогли им освоить сложное оборудование фирмы «Римоджи».

Весь комплекс, включающий хлопкозавод, швейную фабрику, красильные отделочные цеха, начнет действовать в полную силу через два года. Его продукция пойдет как на внутренний, так и на внешний рынок.

Выработка плюс качество

На красильно-отделочной фабрике НПО имени 50-летия Узбекистана отлично трудится бригада Тохира Ахмадалиева. Дневная выработка этого коллектива при отличном качестве составляет более 22 тысяч погонных метров окрашенных тканей, или 119 процентов к заданию.

Богатый производственный опыт и высокая ответственность за порученное дело отличают машиниста красильного агрегата Халилбаю Халилова, красильщика Жамола и Бахора Азизовых, Комила Таджибаева и других.

Т. СУЛАЙМАНОВ.

«Хосил» гарантирует урожай

НЕДОБРЫЙ ПРИШЕЛЕЦ — КОЛОРАДСКИЙ ЖУК ОТНЫНЕ НЕУЮТНО БУДЕТ ЧУВСТВОВАТЬ СЕБЯ В САДАХ И ОГОРОДАХ РЕСПУБЛИКИ

Во-первых, о проблеме: за последние два-три года этот полосатый пришелец, попавший в Узбекистан из-за недомогания карантинных служб, приносит огромные убытки. И если на «большой земле» госхозы работают целая армия защитников флоры, то на многочисленных «сотках», в частных садах и огородах образуются опасные очаги распространения вредителей и болезней растений. И тут за решение проблемы встали деловые люди.

Первые фирменные магазины акционерной компании «Хосил» открылись на Нулюском и Госпитальном рынках Ташкента. Что на прилавках — об этом разговор впереди. Прежде познакомьтесь: «Хосил», что означает «Урожай», утвержден корпорацией Крайслер-дот и объединением «Узсельхозхимия». Действует с сентября нынешнего года. Цель работы — соединить науку, производство и коммерцию в борьбе с сельхозвредителями. За короткое время компания наладила деловые контакты на поставку эффективных средств защиты растений и приступила к реализации своей программы.

— Выделение дополнительных земельных участков, создание садоводческих товариществ обострило проблему борьбы с вредителями растений, — говорит генеральный директор «Хосила» С. Ташулов. —

Сколько продукции гибнет, что говорится, на корню из-за колорадского жука, белокрылки, плодожорки, листовёртки — всех не перечислить. Нашим первым шагом было испытание в условиях Узбекистана уникального препарата «Инта-вир», выпускаемого в Подмоскowie. Неординарному по своим свойствам препарату Узбекиского НИИ защиты растений, которые могли нам определить оптимальные варианты использования этого препарата «Инта-вир». Он экологически безвреден, действует на насекомых и личинки длительное время, так как не растворяется в воде. По этому не проникает в корни, стебли, плоды.

Эту продукцию «Хосил» предлагает своим клиентам. Расфасовка препарата — таблетками по восемь граммов. Цена таблетки «Инта-вир» — 35 рублей. Недорого по нынешним временам, если подсчитать, сколько килограммов, например, яблоч может получить садовод, избавившись от вредителей. Одной таблеткой хватает на приготовление десяти литров раствора — этим количеством можно обработать сто квадратных метров пораженного участка. Кстати, как показали

опыты, одна обработка препаратом уничтожает до 96 процентов вредных насекомых.

— Сергей Ташулов, кроме организации торговли различными препаратами, какие еще виды услуг вы намерены предложить садоводам и огородникам?

— Мы намерены создать свои филиалы во всех областях Узбекистана. — продолжает С. Ташулов. — Они уже действуют в Ташкентском, Загитяновском и Кибрайском районах столичной области. По договоренности с нами заказчики получают всестороннюю и практическую помощь, как использовать тот же «Инта-вир». Наши сотрудники консультируют, как правильно обработать деревья, виноградники, разместить посадку.

А вот мнение одного из учредителей «Хосила» — первого заместителя председателя «Узсельхозхимии» П. Н. Расул-заде:

— Мы, как учредители, конечно, заинтересованы в процветании компании «Хосил». Она становится крепким подспорьем в работе нашего объединения, дополнением к существующим структурам, но уже с определенными рыночными позициями. Ближайшие и перспективные задачи — это обеспечить надежную защиту растений, не на словах, а на деле повысить культуру земледелия, оправдать расходы, получить прибыль и направить ее на увеличение объемов работ. Поэтому и начали с препарата «Инта-вир». Ведь спектр его применения широк — это эффективное средство также для борьбы с бытовыми насекомыми — комарами, тараканами и прочими.

Уже в ближайшее время компания начнет использовать электромагнитный модулятор для обработки семян, что дает 30—40 процентов прибавки урожая, строится цех по производству известково-серного отвара. Упор делается на безвредные препараты и биологические методы защиты растений. Владельцы садово-огородных участков получают возможность приобрести феромоновые ловушки, полезные насекомых, борлосую жидкость, табачно-мыльный отвар. Правда, с табаком сложно. Раньше мы закупали табачную пыль, теперь и она, видимо, идет в сигареты. Все эти направления в работе компании разрабатываются с участием наших специалистов.

«Хосил» только начал работу в наших садах и огородах, все увереннее отвоювая позиции у сельхозвредителей.

Г. КОВАЛЬ,
Корр. УзА.



Более 30 видов товаров производит Шурчинская фабрика мягкой мебели. Современная, добротная продукция идет на экспорт. Поэтому с нынешнего года на предприятии вдвое увеличился выпуск мебели, одновременно ведется строительство дополнительных цехов, закупка нового оборудования. Высокопроизводительные поточные линии позволяют мебельщикам разнообразить ассортимент, улучшить качество и увеличить количество выпускаемых дефицитных товаров.

НА СНИМКАХ: мебель, выпускаемая на фабрике; мастер по изготовлению стульев Рустам Азизов.

Фото И. ХОДЖАЕВА (УзА).

Свой уголь

Кашкадарью по праву называют сокровищницей природных богатств. Здесь добывают газ, нефть. Другие полезные ископаемые. Пожалуй, скоро их реестр пополнится еще одним — углем.

Специалисты Кашкадарьинской геолого-поисковой экспедиции ведут разведку каменного угля на территории одного из якубагских хозяйств. Геолог занят выполнением программ поисково-оценочных работ, определением площадей месторождения и утверждением запасов угля в залежах.

По предварительным данным, запасов этого полезного ископаемого должно хватить на десяток лет работы по добыче, а теплокалорийность якубагского угля в три раза выше ангресного.

Промышленные разработки близлежащих пластов, возможно, придется осуществлять открытым способом.

Н. ИСКАНДЕРОВА.

Так мы живем

ЕСТЬ НА СВЕТЕ ДОБРОТА

Многое из того, что в прошлом скрашивало и делало интересной нашу жизнь, стало недоступным. В частности, туристические поездки. А ребятам-летомошам тем более трудно получить от жизни такой подарок. Но вот воспитанники вспомогательного детского дома № 30 Хамзинского района получили. Руководители фирмы «Чатналь» Валерий Эркинвич, Анатолий Эркинвич и Валентин Эркинвич Садиковы, Наталья Васильевна Погадаева и другие работники приняли горячее участие в организации поездки детей на туристическом поезде Ташкент — Самарканд — Бухара — Ташкент. Огромное им спасибо.

А все туристы этого поезда собрали для сирот 3.136 рублей. На них дети купили магнитофон.

Как прекрасно, что есть на свете такие отзывчивые, добрые сердца, для которых не существует чужой беды.

Р. МУСТАКИМОВА,
Директор вспомогательного детского дома № 30. Ташкент.

ОСТАЛИСЬ БЕЗ БАНИ

В городе имени Шумилова годами работала баня. Ее услугами пользовались большинство жителей района. Но вот уже полгода баня закрыта на ремонт.

Закрывали приемные пункты прачечных, многие парикмахерские, а теперь добрался до бани. Почему бездействуют санитарные органы? Мы писали хитому Хамзинского района, но ответа не получили.

Жители улицы Бакинской Хамзинского района Ташкента.

Два письма на одну тему

НЕ ПРОДАЮТ, А ГНОЯТ

Овошам и фруктам у нас торгуют частники, магазинчики плодощопов и кооперативные. В магазинах торга цены ниже, чем у частников. Так оно и должно быть. Государство должно сбивать цены частников.

Но цены кооперативов не ниже частных. А вот качество оставляет желать лучшего. Потому эту продукцию очень редко покупают. Бывает, даже частники снижают цены, чтобы не залеживались продукты. В коопмагазинах же упорно держат старые цены. В результате списывают и выбрасывают товар.

Кому и зачем нужна такая торговля?

Л. ГАРАНИН,
Ташкент.

ШОФЕР ЛГОТ НЕ ПРИЗНАЕТ

Мне 69 лет. В годы войны был награжден медалью за доблестный труд. Эта награда с 1989 года приравнивает нас в льготях к участникам войны. 15 мая нынешнего года получила льготное удостоверение на бесплатный проезд.

Но 11 октября при возвращении из Ташкента водителем автобуса меня не пустил, направил в кассу купить билет. В кассе сказали, что уже давно участники войны платят, а водители стоят за моей спиной и улыбаются.

Если удостоверение утрачено, можно же нас вызвать и предложить сдать их, или объявить в печати.

И если водитель делает все по закону, то ему надо не только собирать деньги с пассажиров, но и выдавать билеты.

Л. БОГДАН,
Пенсионерка,
Галабинский район,
пос. Минг-Чинор.

ЭТО НАЗЫВАЕТСЯ «БИЗНЕС»?

Раньше их в народе называли просто спекулянтами. А теперь они, беспардонно грабящие свой и без того полунищий народ, «бизнесмены».

В магазинах Ташкента папиросы, сигареты не найдешь, хотя контролеры. Каждому известно, что спекулянт, открыто продающий эти товары, не имеет своей табачной фабрики, не имеет никакого отношения вообще к их производству. Не платит никаких налогов на прибыль — и при этом спокойно торгует по немалым ценам.

Конечно, свобода предпринимательства — это хорошо, но тут ведь всевозможность, бесконтрольность, безнаказанность.

В. АНТОШКИН,
Ташкент.

ВРАЧИ ОТ МЕНЯ ОТКАЗАЛИСЬ

Беседу с заместителем министра здравоохранения Республики Узбекистан, начальником Главного управления здравоохранения Ташкента К. Р. Ризаевым («Правда Востока», 10 октября) я прочитал с особым вниманием. Ведь там речь идет о том, что касается и меня, моего здоровья, моей судьбы.

К. Ризаев говорит: «... в здравоохранении больному не отказывают в помощи, и нуждающегося в операции не требуют: «кошелек или жизнь».

Может быть, это и так. Но в конце 1984 года у меня обнаружили опухоль в голове. Сразу же дали направление в Москву в Институт нейрохирургии имени академика Бурденко. Здесь в феврале 1985 года мне сделали операцию, удалили опухоль. Я встал на ноги, почувствовал себя здоровым.

Каждый год вызывали туда на обследование. Но вот уже два года вызова нет. Теперь Москва для нас — заграница. А мне необходимо медицинское наблюдение. Решил обратиться к ташкентским врачам. В Минздраве Каракалпакстана взял направление в ТашМИ-2. Здесь меня только футболки от одного врача к другому. Добился направления на прием к

заведующему нейрохирургическим отделением, но с его стороны даже простого внимания, сочувствия не было.

Добрые люди посоветовали обратиться в областную больницу № 2. Здесь мне провели полное обследование и обнаружили опухоль, подобную той, что удалили семь лет назад. Сообщили диагноз и сказали, что помочь не могут.

Я обратился в различные инстанции! Но мне говорят, что на лечение Узбекистана средств нет, и мне необходимо найти спонсоров, которые оплатят лечение и проезд. Но где их найти? Неужели остается в мои 46 лет одно — ждать смерти? Ведь после первой операции я живу восьмой год. И на новую операцию вся надежда.

Б. АРАЛОВ,
Нукус.

ОТ РЕДАКЦИИ. Письмо это — крик отчаяния. Выходит, все здравоохранение Узбекистана в состоянии помочь 46-летнему Бахту Аралову? Может, все-таки подобные операции делают в республике? А если нет, неужели органы здравоохранения Узбекистана, в частности Каракалпакстана, не могут найти выход? Судя по ответу В. Карабаева, они это сделать не пытались. Так кто же поможет Бахту Аралову?

Резонанс ЗИГЗАГИ В НАУКЕ

23 июня «Правда Востока» опубликовала статью Д. Абдурахманова «Так делались диссертации», в которой критически оценивалась деятельность спецслужб при Институте языкознания и его председателя А. Ходжинова. 17 декабря в газете было напечатано опровержение на эту статью, подписанное группой ученых-языковедов, в том числе и самим А. Ходжиновым. В нем Д. Абдурахманов обвинялся в научной некомпетентности и многих других грехах.

Однако мы можем подтвердить объективность первой публикации «Правды Востока». Спецсовет, возглавляемый А. Ходжиновым, действительно, нередко проявлял предвзятость к дис-

сертантам, а сам его председатель, в силу своих научных амбиций, не допускал альтернативных мнений по некоторым наиболее спорным вопросам языкознания. В качестве доказательства приведем несколько примеров. Так, в ходе обсуждения нового проекта орфографических правил ученых через газету «Узбекистан» давались на сангаты предельно альтернативный провал написания сложных слов (в нем он предлагал их писать слитно, обосновывая это комплексным исследованием наших ученых). Предложение нашло широкую поддержку ученых-языковедов, учителей-практиков, студентов. Однако уже сам факт появления в печати

альтернативного проекта вызвал негодование профессора А. Ходжинова, который на страницах той же газеты обрушился на Н. Маматова с необоснованными обвинениями. Наиболее «сильный» его аргумент: «Интересно, почему опубликован еще один «проект», в то время, когда еще не закончено (?) обсуждение по рекомендованному нами проекту? Какой учредитель или организация несет ответственность за публикацию этого проекта?»

В 1989 году состоялся защита докторской диссертации Н. Маматова. В ней на примере узбекского языка впервые в языковедении исследовались собственно сложные слова. Всесторонний глубокий анализ бо-

лее 20 признаков, установленных диссертантом, привели его к убедительному выводу о том, что собственно сложные слова в узбекском языке (и в других тюркских языках) являются цельноформальными, монологичными единичными языковыми единицами, а не сложными, полилогичными, как утверждалось в диссертации. Это утверждение, заслужившее безусловного признания, опубликовано в журнале «Языковедение» № 1, 1990 года. Несмотря на это, сам председатель спецсовета, забыв о том, что он обязан следить за объективностью обсуждения диссертации, выступил в роли оппонента-обвинителя, открыто призывая членов совета прогнать диссертанта.

И по его инициативе защита диссертанта превратилась в научную дискуссию в процесс мнения.

Однако решение спецсовета было до того тенденциозным, несправедливым, что вызвало справедливое возмущение многих известных ученых. Свой письменный протест подали официальные оппоненты профессора — М. Адылов из Баму и Ф. Ганиев из Казани, являющиеся крупными специалистами по проблеме сложных слов. В результате высказались и другие ученые.

И что же? 7 мая 1990 года эта же диссертация без всякого изменения была блестяще защищена со стопроцентным голосованием на заседании этого же совета. Что произошло? Оказывается, изменилось только отношение председателя на эту работу: под напором неопровержимых фак-

тов он был вынужден исправить свою ошибку. Тем самым изменилось отношение и других членов данного совета. Этот факт лишь раз подтверждает диссертацию в данном совете защищаются и защищаются не по научному достоинству, а лишь по симпатии и антипатии председателя к соискателю.

О таких негативных фактах не раз открыто говорил Д. Абдурахманов, написавший статью «Так делались диссертации». И подобные факты приобретают особую важность сейчас, когда в республике создана Высшая аттестационная комиссия и специальные советы по защите диссертаций в научных и высших учебных заведениях. Им совместно с Академией наук необходимо принять безотлагательные меры для оздоровления климата в научном мире республики чтобы впредь не повторились подобные истории.

А. АЗИЗОВ,
Доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки.

А. МАХМУДОВ,
Доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института кибернетики.

Х. УЗАКОВ,
Кандидат филологических наук, доцент, зав. курсом узбекского языка ТАДИ.

ОТ РЕДАКЦИИ. Как и было обещано, редакция представляла возможность каждой стороне этого далекого не научного спора высказать свою точку зрения. Продолжить дискуссию в дальнейшем мы не намерены, а то само предложение ученым-языковедам совместно с Академией наук самим разработать в существующем поднимается вопросы, тем более что они в основном касаются научной этики.

НУРОН Trans Ameritech

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ КОРПОРАЦИИ
TRANS AMERITECH ENTERPRISES, Inc.
в РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН
Прямые поставки из США без посредников
любой оргтехники за СКВ

"НУРОН ЛТД" предлагает за рубли:

| | |
|--|---|
| ★ Переделка PC/AT 286/7 на 386/7 33, 4/120 - 550 000р | ★ Телефаксы |
| ★ ADICVOX 2000 - 260 000р | ★ PANTONIC KX-50 B - 360 000р |
| ★ Телефоны KX 2355 - 35 000р | ★ Модемы MNP-5 V42Bis - 60 000р |
| ★ Мышь 3-кнопочная - 4 500р | ★ Электронные пишущие машинки "Ромашка-305-7" - 30 000р |
| ★ Будильники "Электроника" - 600р | ★ Дискеты 5.25"-12 (USA) - 270р |
| ★ Дискеты 5.25"-720 (Germany) - 100р | ★ Фильтры экранные - 7 500р |
| ★ Углошлифовальные машины ETCOS ("Болгарка") - 45 000р | |

Цены приведены на 30292

Любая оргтехника на заказ

БУХУЧЕТ НА КОМПЬЮТЕРЕ программы для опытных и начинающих работников

★ ПОЛНЫЙ РАСЧЕТ ЗАРПЛАТЫ для малых предприятий - 10 000р для средних и крупных - 30 000р

★ РАБОЧЕЕ МЕСТО ФИНАНСИСТА - 10 000р

★ УЧЕТ МАТЕРИАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ - 15 000р

☎ 67-85-87, 67-22-08, 67-77-06
Факс 67-24-50
☐ 700077, Ташкент, Буюк Ипак Йули (Луначарское ш), 63, к. 202а.

Кулим СКВ

УЗИНФОРМТРАНССИСТЕМА

ОФИЦИАЛЬНЫЙ БИЗНЕС-ПАРТНЕР

IBM

ПРЕДЛАГАЕТ:

КОМПЬЮТЕРЫ СЕМЕЙСТВА "ПЕРСОНАЛЬНЫЕ СИСТЕМЫ" КОРПОРАЦИИ IBM: PS/1 PS/VP, PS/2 НА ПРОЦЕССОРАХ 286, 386, 486; PS/1 - если у вас нет времени учиться работать на компьютере, PS/1 - это компьютер для вас. Вашему вниманию предлагаются 8 моделей различной мощности; PS/VP - 4 модели мощных ПЭВМ архитектуры IBM PS/AT для малого и большого бизнеса; PS/2 - это высококачественный процессор, высокие скорости обработки, большие скоростные диски, повышенная защищенность и способность работать в сетях. Обширный и разнообразный выбор из 21 модели.

СИСТЕМУ IBM AS/400 - СЕМЕЙСТВО КОМПЬЮТЕРОВ ДЛЯ ЛЮБЫХ ЦЕЛЕЙ - ОТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАБОТЫ В ОТДЕЛЬНОМ ОФИСЕ ДО ОРГАНИЗАЦИИ ГЛОБАЛЬНОЙ СЕТИ (ДО 2.000 РАБОЧИХ СТАНЦИЙ).

Программы обработки путевой и товарно-транспортной документации внутренних и международных грузовых перевозок, маршрутных и заказных автобусов, автоматизации бухгалтерского учета с задачами учета труда и зарплаты, материалов и автошин. По желанию заказчика - поставка программ в комплекте с компьютерами корпорации IBM.

Наш адрес: 700034, г. Ташкент, ул. Карасарайская, № 325, ПО "Узинформтранссистема".
Звоните по телефонам: (3712) 48-53-35, 48-54-86.
Факс 484545.

РЕАЛИЗУЕМ СО СКЛАДА В ТАШКЕНТЕ ПЛЕНКУ ПОЛИЭТИЛЕНОВУЮ ПИЩЕВУЮ ШИРИНОЙ 280 САНТИМЕТРОВ.
ТЕЛЕФОН (3712) 90-67-61.

Межотраслевая производственно-коммерческая фирма

АРЕНТУМ

ПОМОЖЕТ ВАМ ПРОДАТЬ И ПРИОБРЕСТИ

- металлопродукция, трубы, уголок, швеллер, стальной лист, продукты питания и сельскохозяйственная продукция;
- сырье, стройматериалы;
- бумагу, лес, пиломатериалы;
- нефтепродукты, химикаты, полимеры;
- оргтехнику, компьютеры и бытовую радиоаппаратуру;
- кабельную и электротехническую продукцию;
- промышленные товары и комплектации;
- станки, оборудование, транспортную и другую технику;
- товары народного потребления.

Фирма приглашает к сотрудничеству отделы комплектаций и снабжения к взаимовыгодному сотрудничеству.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ БРОКЕРЫ АГЕНТЫ И СНАБЖЕНЦЫ С ОПЛАТОЙ ДО 70% от чистой прибыли (в зависимости от выполненной работы).

Фирма заключает договоры на поставку сырья, продукции, материалов и оборудования на 1992-1993 гг. с поставщиками и заказчиками. Наши телефоны в Ташкенте: 55-69-43, 55-66-13 (управление), 55-69-54, 55-66-14, 55-81-03 (отделы).

АО «Алиса-Петербург» предоставит Вам возможность совершить уникальную покупку: американский автомобиль «Джип Чироки» и другие автомобили зарубежных марок ЗА РУБЛИ.

Возможны различные варианты оплаты, включая бартер.

Справки по телефону в Санкт-Петербурге [812] 528-05-29, факс [812] 528-62-11

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ПРЕДЛАГАЕТ ВАМ ВОЗМОЖНОСТЬ ПОЛУЧИТЬ КРЕДИТ

В СВОБОДНО КОНВЕРТИРУЕМОЙ ВАЛЮТЕ

В связи с ожидаемым открытием кредитной линии ЕВРОПЕЙСКОГО БАНКА РЕКОНСТРУКЦИИ И РАЗВИТИЯ Национальный банк приступил к формированию портфеля проектов под кредитные линии ЕБРР для развития частного предпринимательства в республике. Желающие принять участие в конкурсе должны представить в инновационный отдел Национального банка разработанные инвестиционные проекты с расчетами эффективности и окупаемости.

К УЧАСТИЮ В КОНКУРСЕ ПРИГЛАШАЮТСЯ ТОЛЬКО ОРГАНИЗАЦИИ С УЧАСТИЕМ ЧАСТНОГО КАПИТАЛА

Наш адрес: 700047, г. Ташкент, ул. Ахунбабаева, 23, комн. №№ 4, 5, 6.
Телефоны в Ташкенте: 33-07-63, 33-74-34, 33-70-92.

ТАШКЕНТСКОЕ МАЛОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

МАДАД

изготавливает и реализует колхозам и совхозам деревообрабатывающие станки ЦД-400, предназначенные для выполнения различных видов обработки древесно-стружечных и древесно-волоконистых заготовок: пиление продольное, поперечное, фугование (строгание); выборка четверти; фигурное фрезерование; сверление; выборка шпунта; долбление; обработка на заданный размер по толщине.

Преимущества: высокая универсальность, простота в эксплуатации, ремонте; удобство технического обслуживания; надежность в работе, эффективность.

Оплата в любой форме, включая бартер.

НАШ АДРЕС: 700095, г. ТАШКЕНТ, УЛ. НИЯЗОВА, 17, МП. "МАДАД".

ТЕЛЕФОНЫ: 46-06-73, 46-07-67. ФАКС (83712) 468390.

С 10 по 16 декабря 1992 г. на территории клиники I ТашГосМИ проводится **ЯРМАРКА-ВЫСТАВКА "Медицинское оборудование КНР"**.

Выставка будет открыта с 10 по 16 декабря с 10.00 до 17.00 по адресу: г. Ташкент, ул. Хамзы, 103, (старый ТашМИ).

Приглашаем посетить выставку.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ФИРМА

ЭЛАРА

ПРИГЛАШАЕТ к сотрудничеству энергичных, деловых людей со своими объемами работ. Оплата до 80 %!

ПРОИЗВОДИТ наладку, ремонт, техническое обслуживание аппаратуры связи, промышленной электронной, электро- и радиотехники, в том числе кондиционеров, графиров, дизельных, котельных, вентиляционных установок.

Наш адрес: г. Ташкент, Юнус-Абад, 17-й квартал, Юнус-Абадский ДОСААФ, 2-й этаж.
Телефоны в Ташкенте: 48-31-71 (звонить после 18.00); 78-87-80.

фирма **TEKNESTIS = INFO**

предлагает со склада в Ташкенте

| | |
|------------------------------------|-------------------------------|
| Компьютеры IBM PC/AT 286, 386, 486 | Телефаксы |
| Стримеры | Лазерные принтеры |
| Локальные вычислительные сети | Скanners |
| Ксероксы | Модемы |
| Дискеты | Аппараты для подсчета банкнот |

Гарантийное техническое обслуживание

☎ 67-25-57, 67-85-86 ☐ [3712] 2154-99-81

АО «Алиса-Петербург» оказывает содействие в проведении взаиморасчетов между предприятиями и организациями России и Узбекистана

Справки по телефону в Санкт-Петербурге [812] 528-05-29, факс [812] 528-62-11

ВНИМАНИЕ!

ВЛАДЕЛЬЦАМ ЦЕЛЕВЫХ РАСЧЕТНЫХ ЧЕКОВ, "БАМОВСКИХ", НА ПРИОБРЕТЕНИЕ ЛЕГКОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ В 1991 г. НЕОБХОДИМО ДО 31 ДЕКАБРЯ 1992 г. СДАТЬ СВОИ ЧЕКИ В УЧРЕЖДЕНИЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО БАНКА, ВЫДАВШИЕ ИХ, ИЛИ УЧРЕЖДЕНИЯ СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО БАНКА г. МОСКВЫ.

СРОК ВЫКУПА УКАЗАННЫХ ЧЕКОВ УСТАНОВЛЕН РОСМИНФИНОМ ДО 31 ДЕКАБРЯ 1992 г. ВКЛЮЧИТЕЛЬНО!

УЗСБЕРБАНК

ЕСТЬ ЛИ У ВАС ПРОБЛЕМЫ С ГЛАЗАМИ?

Опытный хирург, 3 года проработавший во всемирно известной глазной клинике профессора С.Н. Федорова, проводит хирургическое лечение близорукости, астигматизма.

Наш адрес: г. Ташкент, ул. Ипак Йули (бывшее Луначарское шоссе), 178, Ташкентская областная глазная больница (от ст. метро М. Горького автобусы №№ 1, 63, 103, 491, остановка "Амбулаторная").

Прием по пятницам с 9.00 до 14.00 (кабинет контактной коррекции зрения) к врачу А.С. Шамсиеву.
Телефон в Ташкенте **65-96-42.**

Общество с ограниченной ответственностью "Строитель трубопроводов-92" прекращает свою деятельность. Претензии принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

Малое предприятие "КОММЕРСАНТ" при благотворительном обществе "МЕХРИБОН" ликвидируется. Претензии принимаются в течение месяца после опубликования объявления.

